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Уважаемые руководители!
Управление образования администрации Нижнесергинского муниципального района на основании письма отделения Госавтоинспекции МО МВД России «Нижнесергинский» от 12.05.2025 просит организовать и провести в муниципальных образовательных организациях мероприятия, направленные на профилактику дорожно- транспортного травматизма несовершеннолетних, а именно:
- демонстрацию тематических видеороликов, по безопасности дорожного движения;
- выступление отрядов юных инспекторов движения перед учащимися образовательных организаций, воспитанниками дошкольных образовательных учреждений и летних оздоровительных лагерей;
- «Родительский патруль», с выходом по маршруту следования детей «дом-школа дом» вблизи образовательных организаций с привлечением активных родителей.;
- «Безопасный двор», которое направлено на формирование навыков безопасного поведения в дорожной среде, а также исключение фактов появления детей в возрасте до 7 лет на дорогах без сопровождения родителей (законных представителей);
- социальную акцию «#ПДДнаАсфальте», в рамках которой совместно с волонтерами, отрядами ЮИД вблизи пешеходных переходов и перекрестков нанести надписи на асфальте, призывающие к соблюдению правил безопасного поведения на дорогах.
- родительские собрания и педагогические советы, с приглашением сотрудников ГИБДД, с демонстрацией зафиксированных нарушений ПДД, допущенных несовершеннолетними. Особо акцептировать внимание родителей и педагогических работников на обеспечение безопасности при перевозке детей, обращать внимание на вопросы контроля за детьми во вне учебное и каникулярное время. Дополнительно обратить внимание на требования ПДД, в части передвижения по проезжей части при отсутствии тротуаров, пешеходных переходов, разобрать различные дорожные ситуации закрытого обзора, особенности перехода проезжей части во дворовых территориях и при использовании СИМ, велотрапспорта.
По результатам проведенных мероприятий в срок до 03.06.2025  отчетные материалы направить посредством электронной почты на электронный адрес  gibdd41nsergi@yandex.ru  (для Яковлевой Н.Е)

Начальник                                                                                Т.И. Черткова
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